

百亿级生物医药产业集群、千亿级新能源汽车特色小镇 强化“两组团”打造“三核心区”

莱西市姜山镇打造南强战略核心



万套车桥车架等核心零部件配套项目，实现北京汽车制造厂本地配套率达到80%以上，一条整车制造和上下游关键零部件配套的千亿级汽车产业链正在迅速崛起。

强化“两组团” 推动经济高质量发展

姜山镇作为青岛市新能源汽车产业集群区、全国重点镇和莱西市南强战略核心、经济隆起带的龙头，在经济发展中始终坚持突出规划引领、龙头带动，强化南部新能源汽车和北部生物医药产业“两组团”，打造生物医药产业、华人运通高合汽车和北汽制造厂“三核心区”。同时，规划建设占地两千亩的现代职教园，吸引南开学校、西大技工学校、青岛农业大学海都学院等学校前来办学招生，为产业发展提供人才支撑。通过不断加大双招双引力度、集聚产业发展，整合经济战线资源力量，实行统一集中办公，建立企业服务中心，优化营商环境，对项目审批服务、安全保障、环境保护等服务事项实行全方位服务，打造“姜莱有你，山水同心”服务品牌。

目前，已吸引240余家企业落户。其中，规上企业86家、高新技术企业43家、青岛市专精特新企业82家、科技型企业89家。今年，1-6月新签约亿元以上项目38个，投资总额258.9亿元，新开工亿元以上项目16个，投资总额146.3亿元。

莱西市姜山镇党委副书记、镇长姜惠说：“姜山镇将继续集中力量、集聚资源，集成政策，坚持土地要素跟着产业走，优化保障新能源汽车和生物医药两大产业的产业用地，坚持规划土地规模发展，打造千亩汽车零部件产业园和千亩生物医药产业园，把项目建设作为推动经济高质量发展的强大抓手，为莱西市打造胶东半岛中心区域经济隆起带贡献姜山担当和姜山力量。”
观海新闻/青岛晚报记者 马丙政 通讯员 程强 李学

今年以来，莱西市姜山镇不断深化作风建设，推进创新发展，重点围绕着“6+1”产业体系强化招引力度，不断强化抓大产业的鲜明导向，锁定“产城融合、乡村振兴”两大目标，以百亿级生物医药产业集群、千亿级新能源汽车特色小镇为引领，打造产业发展高质、乡村治理高效、城市品质高端的南强战略核心。截至目前，姜山镇11个省市重点项目2022年计划投资完成率达93.5%，进展成效明显；一批新项目纳统。1-6月新开工纳统项目22个，同比增加6个。

当好“店小二” 助力项目建设有序推进

炎炎夏日，持续高温，但在莱西市姜山镇天成中医药健康产业园项目现场却是一派繁忙景象。工人们每天坚守项目一线，顶烈日、战酷暑，加快推进施工进度。山东天成药业集团莱西项目负责人杨希岭介绍：“我们只用一年多的时间，就完成主体工程建设，今年年底达到竣工验收条件，明年五一就可正式投产。”

姜山镇聚力打造现代化生物医药产业园区，导入生物医药领域研发及生产制造企业，为生物医药产业的发展提供技术支撑。天成中医药健康产业园项目，主要从事中药材萃取、中药复方、中药制剂、中药大健康及其他中医药衍生品生产，总投资15亿元，占地约200亩，建筑面积约23万平方米。由于公司对生产经营需求紧迫，姜山镇政府工作人员每天靠在施工一线，抓服务、解难题，助力项目。不到一年时间就完成配方颗粒、中药饮片、健康饮食三大车间主体建设，并马不停蹄进行内部装修和

设备安装，目前配方颗粒车间设备安装已完成50%。项目投产后将成为省内最大的中医药医院内制剂研发生产基地，预计年可实现销售收入20亿元，税收1.5亿元，安排劳动力1500人。

依托姜山基地，天成药业还将建成高标准的GMP车间和中医药创新研发试验中心，申请国药准字产品，逐步实现由中药煎向规模化制剂，由传统炮制向中药现代化、标准化的演进，将实现莱西市中药制剂零的突破。

构建“内循环” 千亿级产业链迅速崛起

汽车产业是上下游企业高度关联的产业链。目前，莱西市姜山镇已落户两家整车制造基地，零部件企业30余家。为推进汽车产业集聚发展，姜山镇搭建集聚平台，围绕北京汽车总部基地和高合汽车总部基地两大核心，规划了两个“千亩”零部件汽车产业园区，推动汽车上下游企业集聚发展、抱团经营、一体化推进。近期，姜山镇润诺汽车零部件产业园项目也正加紧施工。该项目于2022年1月开工建设，目前，2个生产车间主体已完工，5个生产车间主体建设已完成85%。青岛润诺科技有限责任公司经理刘同兴介绍：“今年10月份，车间的设备将进入安装调试阶段。最初计划是在2023年的1月份正式达到投产，按现在的速度看，我们将实现提前投产。”

借助莱西市汽车产业联盟的成立，姜山镇千方百计为企业找订单、寻销路，北京汽车制造厂、国轩电池与8家零部件配套企业进行了采购签约，构建汽车产业经济“内循环”。同时，强化产业链招商，整合两大整车制造企业优势资源，采取以商招商、上门推介、举办产业发展论坛等多种方式，对汽车产业强链、壮链、补链。

据了解，正在建设的润诺汽车零部件产业园项目致力于打造汽车关键零部件集散基地，主要为北京汽车制造厂、高合汽车及胶东半岛整车厂配套汽车座椅、传动总成及车用电子系统等部件，设计规模可以容纳企业约20家，已签约入驻12家，将连同70万套柳州五菱发动机和50

清洁站容 整治黑车 亲情服务

胶州市交通运输局对照标准提品质 文明服务创一流



工作人员对破损站牌进行更换。

文明城市和卫生城市复审工作开展以来，胶州市交通运输局充分发扬“严真细实快”的工作作风，快部署、快行动，立即进入临战状态，通过持续不断的规范、执法、整治，交通文明服务品质不断提升，好人好事不断涌现，为文明典范城市创建提供了坚实的交通保障。

对标整改，交通环境焕然一新

对照文明城市复审标准，督促公交企业对公交站牌、候车亭上的小广告进行清理，对倾倒的站杆进行扶正和加固，对破损站牌进行更换。汽车站和火车站每天安排专门人员对站内外进行垃圾清扫，保持站容站貌整洁；各出租企业定期清洗车辆、更换座套，为乘客

提供良好的乘车条件。目前，全市候车亭、站牌共集中清理6次，共更换站牌信息126处，维修安装候车亭座椅38个，更换站杆137根，拆洗车辆座套328套。

严格执法，交通秩序规范顺畅

胶州市交通运输监察大队部署30名执勤队员，分为6个小组，采取暗查、巡查、专项检查、联合执法等多种形式，加大对机场、车站、商圈、医院等周边非法营运车辆的整治，在汽车东站、佳乐家超市、向阳市场设立检查点，驱离三轮非法客运车辆。目前，共检查出租车、网约车770余辆次，暂扣“黑车”8辆，非法网约车7辆；劝离三轮车270余辆次，规范了客运秩序。

细致周到，服务品质不断提升

利用多种宣传平台，再动员、再宣传文明城市和典范城市复审的重要意义，各客运企业多措并举积极开展文明服务活动。成立交通文明志愿者分队，在客流集中区域开展交通典范主题宣传活动；对驾驶员和工作人员进行微笑服务、礼仪服务培训，提高文明服务意识。中达出租车公司签订服务承诺，要求驾驶人员文明驾驶、规范服务。青岛城运控股巴士公司，全员上岗开展文明引导、文明劝导、爱心帮扶活动。胶州汽车总站，增设便民服务台、问询台等窗口设施，开展“一个微笑、一声问候、一个搀扶、一声提醒”等亲情服务，交通服务质量不断提升。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 田磊 孙伟杰

一块表能买一套房

世界级腕表岛城展出 市民可免费观赏

本报7月22日讯 在运动手环日益火热的当下，既是身份的象征又有收藏价值的名贵腕表，依然具有广阔市场。众多国际高奢品牌纷纷看好青岛。22日，汇聚宝珀、宝玑、积家、伯爵、帕玛强尼、萧邦、芝柏、雅典、瑞柏麟等19家高奢品牌的全球稀有腕表巡展，在海信广场正式举行。此次展览，共有160余块稀有腕表参加，兼具全球稀有款、限量款、联名款等多元特色，总价值近2亿元。

“青岛地区的市场非常广阔，喜好、收藏名贵腕表的人士也不在少数。”说起为何要将巡展首站放在青岛的原因时，巡展组织方相关负责人表示，此前已连续多年在青举办巡展，受到岛城市民的喜爱和追捧。今年的展览，相较往年规模更大、品牌更多。

在岛城启动后，后续巡展将在全国包括成都、天津、苏州等城市举行。除了琳琅满目的腕表，对极致美学有着不倦追求的周大福也携限量款故宫传承系列以及部分定制珠宝亮相，为稀有腕表巡展周活动增添更多星辉。记者在现场看到，前来参观的市民络绎不绝，展出的腕表精工细作，焕发出别样的风采。这些腕表，售价都在万元以上，其中不少都在几百万元以上，最贵的一块售价在900多万元。一块表就能买一套房了！“一次集齐这么多世界名贵腕表，非常不容易。”市民袁先生是腕表迷，得知消息后当天特意赶来。一个小时左右就能一次看完众多名表，他仍有些意犹未尽。此次巡展一直持续至24日，期间市民可免费前往观看。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中